

# Los Tiempos

EN OTRA DIMENSIÓN



DEPARTAMENTO Nº 2-3-182-85 - AÑO LXXX - Nº 19.519

COCHABAMBA, LUNES 8 DE ENERO DE 2024

EDICIÓN DE 24 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - PAÍS Bs 5.50

**Deportes**  
PÁGINA 15

## Atletismo en Alalay

Gonzales y Parra retienen la corona en el Cross Country.

**Doble Click**  
PÁGINA 12

## Películas en 2024

Los cinéfilos ya tienen la lista de las cintas más anunciadas esta gestión.

**Doble Click**  
PÁGINA 13

## Globos de oro

Oppenheimer es la mejor película de 2023; Barbie también fue protagonista.



# El INE ya desconoce a Camacho y éste califica de "traidor" a Aguilera

**Santa Cruz.** El Gobernador envió otra carta desde su reclusión en Chonchocoro. Evo Morales acusó al Gobierno de complotar con el Vicegobernador. **Pág. 4**

## División en las tres agrupaciones con escaños en la ALP

Comunidad Ciudadana (CC), el MAS y Creemos atraviesan por un período de peleas internas, lo que deriva en desventajas para las elecciones de 2025. **Pág. 3**

## Aguilera: Familias hacen secuestros en Entre Ríos

El Viceministro de Régimen Interior, en entrevista con Los Tiempos, explica que la ola de acrobilamientos se debe a clanes que además se dedican al narcotráfico en el trópico cochabambino. **Pág. 6**

## El contrabando en 2023 se cobró 185 heridos y un deceso

Se ejecutaron 10.815 operativos. Los productos más traficados son la línea blanca y negra, vehículos, medicamentos, bebidas y alimentos, entre otros. **Pág. 5**



**Brillan cuatro pilotos.** Fredy y Jefferson Herboso, Alejandro Antezana y Álvaro Paiti destacaron ayer en el Circuito Quintanilla en la última sesión correspondiente al campeonato departamental de 2023. **Pág. 16**

FOTO: JOSÉ ROCHA



## Se caen más casas en Ticti Sur y no hay soluciones

Los barrios El Mirador, Alto Cochabamba, Libertad, 14 de Abril y Universitario son los que reportan mayores deslizamientos en Cercado. La Unidad de Gestión de Riesgos del municipio asegura que se monitorea la zona constantemente. **Pág. 8**

## Arbieto también reclama por límites previo al Censo

Una comisión de este municipio acude hoy al Viceministerio de Autonomías para exigir su potestad sobre dos comunidades que actualmente figuran en territorio de Cercado. **Pág. 7**

### ADEMÁS

**Metropolitana**  
Realizan obras para remozar la sede de Unasur en San Benito

- Pág. 14 -

**País**  
El INE aún no logra reclutar ni a la mitad de los censadores

- Pág. 8 -

## RADAR MUNDIAL

## ● Honduras registró 220 muertes en el estado de excepción

**Violencia.** Honduras registró 48 asesinatos múltiples que dejaron 220 muertos en el contexto del estado de excepción vigente desde diciembre de 2022.

## ● Ucranianos piden a sus aliados celeridad para detener a Rusia

**Guerra.** Los ucranianos piden a Estados Unidos y a otros socios celeridad para la ayuda militar y financiera para así frenar los ataques de drones y misiles de Rusia.



## ● Azotan a una mujer en Irán con 74 latigazos por no usar velo

**Leyes.** Los latigazos por incumplir el código de vestimenta son poco comunes en Irán, aunque las autoridades han tomado medidas contra quienes desafían las normas.

## ● Militares ingresan a cárcel de Ecuador por primera vez

**Emergencia.** Como parte de su estrategia de seguridad ante la violencia del narcotráfico, Noboa anunció esta semana que construirá dos prisiones de máxima seguridad.



Escanee el QR para más información internacional o ingrese a [www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

SÍGUENOS EN:



## MEME DEL DÍA



## LAS NOTICIAS EN LAS REDES

**N.D.R.** El material tomado de las redes sociales es responsabilidad directa de los autores y no compromete la línea editorial de este matutino.

## #DeTodoUnPoco

**X Puka Reyesvilla**  
¿Por qué Sonia puso a los polis a enflaquecer? Porque los disfraces de Robocop que les regaló no les entran.  
**@Pukacosa**

**X Andrés Gómez Vela**  
El tiempo es una de las mejores inversiones con los hijos, especialmente cuando son niños. Es cuando más necesitan de tu tiempo y es lo mejor que tienes para dar. En unos años, tus hijos te devolverán el tiempo que les diste con intereses.  
**@AndrsGomezV**

**X Carolina Quiroga**  
¿En qué se parece el BCB y un monje budista? Ninguno tiene reservas.  
**@KarolinaKiroga**

**X Claudia Soruco**  
Somos nuevamente noticia internacional. "Bolivia cierra 2023 con las reservas internacionales más bajas en 17 años"  
**@ClauSorucoPress**

**X Viejito Piola**  
(Acribillado en Entre Ríos) Pero cómo puede ser, si Loza nos dijo que nunca vio narcos en el trópico cochabambino. Debe ser un crimen relacionado al cultivo de plátano o a la cría de tambaquies.  
**@asaoyvino**

## FOTÓN DE LA 2



**LOS NIÑOS PONEN SU ESFUERZO.** Un pequeño toma parte del Cross de Reyes, que se corrió ayer en el Circuito Bolivia, en las riberas de la laguna Alalay. Los niños le dieron al evento deportivo un toquecito especial. **FOTO:** José Rocha.

ENVÍENOS SUS FOTOS PARA PUBLICARLAS EN ESTA SECCIÓN: [fotografia@lostiempos-bolivia.com](mailto:fotografia@lostiempos-bolivia.com)

## SEMÁFORO



**Humberto Arandia, director del INE**



**Edgar Pary, ministro de Educación**



**Luis Arce, presidente de Bolivia.**

## LLAMA GOBERNADOR A MARIO AGUILERA

El INE se refiere oficialmente a Aguilera como Gobernador de Santa Cruz aún antes del pronunciamiento del Tribunal Constitucional y la Asamblea Departamental.

## RETOMA AGENDA DE 2023 CON FALENCIAS

Pese a las críticas sobre falta de personal capacitado y de material idóneo, el Ministerio de Educación retoma los contenidos de 2023 para esta nueva gestión.

## SE ABRE A DEBATIR LA BIOTECNOLOGÍA

Luis Arce atiende una demanda que ya lleva años entre los agropecuarios cruceños: debatir sobre la pertinencia de utilizar semillas genéticamente mejoradas.

## DESDE LAS REDES

## Diez años de Maduro

**LA H PARLANTE**  
Portal de Facebook

**C**uando Nicolás Maduro ganó por un pelito las elecciones de 2013, sus opositores no pararon de subestimarlos. Cuando dos años más tarde, la oposición venció por primera vez al chavismo en las urnas, todo parecía fácil. Un empujón y adiós.

Una década después, el exconductor de autobuses es ya un superbigotes. Ha liquidado a la oposición como Chávez no pudo hacerlo nunca y mira con serenidad el futuro tras haber derrotado a 50 gobiernos en el mundo que reconocieron la presidencia naufragante de Juan Guaidó.

Las victorias de Maduro serán contadas con dificultad a las próximas generaciones, nadie tan débil había

vencido tan rápido a tantos rivales simultáneos.

A fines del año pasado, en Barbados, la oposición y el oficialismo rojo rojito firmaron un acuerdo.

A cambio de elecciones libres y unas primarias opositoras, Maduro logró que se levanten las sanciones internacionales en su contra.

No solo eso. Alex Saab, el rehén de Estados Unidos, de quien se decía que reve-

laría los más tórridos secretos del madurismo, fue recibido como héroe en Caracas (Venezuela).

Saab no solo no entregó secreto alguno al Departamento de Estado de Estados Unidos, sino que, tras ser liberado, reafirmó su lealtad con el régimen chavista, para el cual ayudó a perforar las sanciones impuestas por Donald Trump.

La libertad de Saab ha sido la derrota más resonante de la oposición venezolana en estos últimos 10 años.

# División y pugnas internas marcan a las tres agrupaciones del Legislativo

**Fracturas.** A la fecha, las tres organizaciones políticas que llegaron a la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) han mostrado divisiones y fracturas y se estima que como mínimo existen seis bloques.

WILSON AGUILAR  
Los Tiempos

La Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), en estos últimos años, se ha convertido en el reflejo de la “degradación total de la política”, a través de la división, fraccionamiento y transfugio que afecta a los partidos o alianzas que tienen representación en el Legislativo: Comunidad Ciudadana (CC), Movimiento Al Socialismo (MAS) y Creemos, afirman analistas y asambleístas nacionales al referir que es una muestra de la “descomposición institucional en que se encuentra el Estado boliviano”.

“Los parlamentarios no tienen una idea de lo que es la aplicación legislativa y la política en general. Se está pagando el costo de una degradación de la calidad política de nuestros representantes”, afirmó el historiador e indianista Pedro Portugal Mollinedo.

El analista califica a esta degradación como una enfermedad de base que “se agudiza con el clima político actual que estamos viviendo. Enfrentamiento entre evistas y arcistas, en el que la oposición juega un papel de comodín”.

## División masista

La causa de la división masista fue el paulatino alejamiento del Gobierno del líder del partido oficialista, Evo Morales, que buscó manejar la administración del Estado y ser el hombre tras la silla del poder y no lo logró, según Portugal.

Las peleas del MAS se intensificaron entre los denominados “evistas” y “arcistas”, y contribuyó a la actual descomposición de la ALP.

“No han querido entender algunos diputados y senadores, especialmente del ala radical del MAS que se oponen a todo, pese a que una norma está bien, pero ellos están mal. Actúan por una línea que ellos reciben”, aseguró el diputado Freddy López (MAS-arcista).

Sin embargo, desde el ala radical evista, que en determinadas oportunidades dijeron que no son parte del Gobierno de Arce, cuestionan que no se implementen políticas para enfrentar emergencias. Los

## AGRUPACIONES POLÍTICAS LLEGAN DIVIDIDAS A SUS TRES AÑOS DE GESTIÓN

Los tres grupos que tienen representantes en la Asamblea Legislativa están en crisis

GRÁFICO: Los Tiempos



Factores generales de discordia

- 1.-Reclamos para renovar liderazgos
- 2.-Descomposición institucional del Estado
- 3.-Desconocimiento de la normativa legislativa
- 4.-Ambiciones personales



Pugnas entre las facciones de evistas y arcistas

**EVISTAS**

Critican al Gobierno por mala gestión; apoyan al expresidente Evo Morales

**ARCISTAS**

Piden renovación y cambios de liderazgo; apoyan al presidente Luis Arce



Mesistas, militantes del Frente Revolucionario de Izquierda (FRI), independientes y librepensantes.

Los independientes critican un exceso de “adultocentrismo” y reclaman nuevos liderazgos al margen de Carlos Mesa.

Existen 12 asambleístas expulsados de la alianza



Camachistas, Unidad Cívica Solidaridad (UCS), los democráticos y los seguidores del senador Erick Morón.

Gran parte de las peleas internas tienen relación con el apoyo o rechazo al gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho.

Otro punto de división se debe a la presencia (en el pasado) de Walter Chávez (exasesor de Evo Morales) como asesor de Camacho.

acusar también de corrupción y entre otros delitos.

## Opositores fragmentados

La situación de división y fragmentación en Comunidad Ciudadana y Creemos no es diferente a la del oficialista MAS, toda vez que se considera que al interior de estas instituciones políticas por lo menos hay cuatro facciones en cada una.

Esto demuestra que de ser una oposición relativamente fuerte se ha vuelto “insípida e insignificante”, sostiene la politóloga Patricia Velasco Burgos.

“Hay una descomposición que es promovida desde ese espacio deliberativo. La ALP tiende a convertirse en un estado de anomia total, que además ante la falta de control por parte del gobernante, se recurre al uso de la justicia para poner límites a su accionar”, sostuvo Velasco.

## Comunidad Ciudadana

Según fuentes internas de la opositora CC, esta agrupación está dividida en por lo menos

## CAMBIOS

### Legislación con contrapesos

En las gestiones de Evo Morales, la Asamblea Legislativa no tuvo mayores problemas en la aprobación de normas, designaciones y otras determinaciones, debido a que contaba con dos tercios y no requería buscar alianza alguna con los opositores. Sin embargo, este hecho cambió ahora debido a que, en la gestión de Luis Arce, el MAS no llegó con mayoría y con una oposición relativamente fuerte para enfrentar y hacer un contrapeso al oficialismo.

cuatro corrientes: los militantes del Frente Revolucionario de Izquierda (FRI), los mesistas, los independientes y los librepensantes.

El diputado de CC por Chuquisaca, Marcelo Pedrazas, cuestiona constantemente que esta agrupación no puede estar secuestrada por el “adultocen-

trismo”, es decir, que todo gire en torno al líder de Comunidad Ciudadana, Carlos Mesa, además de considerar la necesidad de renovación.

“Esto de la ruptura era como una crónica de una ruptura anunciada. La primera vez que tuve la oportunidad de manifestar la idea de construcción política, me invitaron a salir, luego expulsaron a unos senadores, después se fue reduciendo este grupo adultocéntrico”, refirió el legislador.

En contraparte, su colega Alejandro Reyes reconoció que en las alianzas de oposición ha habido transfugio y divisiones.

“Lo que hemos hecho es expulsar a los tránsfugas que han tronzado con el MAS, que han votado por la Ley del Oro que claramente ha producido un daño al pueblo boliviano. Hoy por hoy, si bien han sido expulsados de la alianza creo que CC es la que menos golpes ha sufrido en la que menos divisiones ha existido”, sostuvo Reyes y al precisar que 12 son los asambleístas expulsados, en su mayoría suplentes.

Respecto a la posición del diputado Pedrazas, Reyes indicó que “no fue expulsado”, pero que en todo caso debe explicar su postura.

## Creemos

La crisis en la alianza Creemos viene desde hace dos gestiones, en medio de diferentes acusaciones entre legisladores de este frente.

En la alianza Creemos se identifican al menos cuatro facciones: los de Unidad Cívica Solidaridad (UCS), los camachistas, los democráticos y los seguidores del diputado Erick Morón.

Las fricciones son fuertes al interior de Creemos, por las diversas acusaciones de actuar en contra del gobernador Luis Fernando Camacho, actualmente detenido en el penal de máxima seguridad de Chonchocho, La Paz.

La diputada Laura Rojas (Creemos) explicó que se trata de una alianza nacional, conformada por varios partidos, porque Creemos no es un partido político a nivel del país.

## OPINIONES



La intención del MAS desde el Ejecutivo ha sido tratar de dividir, conflictuar y de quitar atribuciones a la ALP. El primer objetivo fue cooptar parlamentarios, producir tránsfugas y dividir las alianzas.

Alejandro Reyes  
Diputado Comunidad



No se puede llegar a consensos, no se puede llegar a diálogos sinceros, de cara al pueblo boliviano, es así que por parte de la oposición hay un debilitamiento y lógicamente quien aprovecha es el MAS”.

Laura Rojas  
Diputada de Creemos

Manifestó que las fracturas empezaron debido al incumplimiento de compromisos realizados por el entonces candidato, Luis Fernando Camacho, a diferentes legisladores.

“En el caso de UCS, está el tema de la diputada Sandra Paz, que fue el primer debilitamiento que tuvimos, la primera fractura, y luego fue cuando Walter Chávez empezó a tomar decisiones dentro del Legislativo por encima de nosotros”, manifestó la diputada Rojas.

Rojas indicó que varios asambleístas se alejaron de manera voluntaria y que tienen como jefe de bancada al diputado Sergio Maniguari.

# Director del INE desconoce a Camacho y éste llama traidor a Mario Aguilera

**Santa Cruz.** El jefe nacional del MAS, Evo Morales, acusó al Gobierno de pactar una sucesión en la Gobernación cruceña.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El Instituto Nacional de Estadística (INE) desconoció ayer a Luis Fernando Camacho como gobernador de Santa Cruz y éste acusó a su vicegobernador, Mario Aguilera, de traición y de entregar la entidad a la "dictadura masista", en una nueva ola de acusaciones que aumentó la tensión en el conflicto por la sucesión temporal.

El director del INE, Humberto Arandia, dependiente del Ministerio de Planificación, desconoció el mandato de Luis Fernando Camacho y envió documentación oficial a Mario Aguilera, como titular de ese despacho.

Arandia dijo que el presidente de la Asamblea Legis-

## DISPUTA

### Evistas y arcistas se acusan de pacto

El conflicto por la Gobernación cruceña escaló a tal punto que los bloques "evistas" y "arcistas" del MAS se acusaron de haber "pactado" con Camacho y de tener el "mismo discurso".

El expresidente Evo Morales aseveró que el Gobierno hizo un acuerdo con el vicegobernador Mario Aguilera, para que se quede con la Gobernación de Santa Cruz. La ministra de la Presidencia, María Nela Prada, respondió que Morales "sintoniza con la derecha" y que el expresidente desconoce los pormenores del conflicto, por lo que "le falta criterio" para hablar del caso.



Luis Fernando Camacho y Mario Aguilera. APG

lativa Departamental (ALD), Zvonko Matkovic le solicitó datos sobre el proceso del Censo Nacional de Población y Vivienda 2024 y la respuesta fue "remitida" al vicegobernador Aguilera.

"Lo hemos remitido al gobernador en funciones, bajo el fallo en del TCP, al señor Mario Aguilera", dijo Arandia a tiempo de referirse a Cama-

cho como "exgobernador".

Camacho se encuentra con detención preventiva por el caso golpe I, desde diciembre de 2022, pero logró autorización legislativa para gobernar desde la cárcel de Chonchocoro. Sin embargo, un fallo constitucional emitido el 29 de diciembre pasado dispuso que Aguilera fuera posesionado inmediatamente. La Gober-

nación interpuso un recurso de complementación al Constitucional, pero la respuesta no llegó, al menos hasta la noche del domingo.

En una dura carta pública, publicada anoche en sus redes sociales, Camacho afirmó que Aguilera era un traidor ya que desde 2021 planeó quitarle el cargo, incluso mencionó reuniones del Vicegobernador

con el ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo.

Camacho señaló que a los pocos "días de mi secuestro cuando todavía mi situación procesal era incierta, enviaste una comunicación a la Asamblea Legislativa Departamental para interpretar la ausencia temporal y así poder asumir como Gobernador. Al no lograrlo, a partir de ese momento te convertiste en un opositor de mi gestión desde el penal de Chonchocoro".

Dijo que Aguilera busca tomar posesión de su cargo con una sentencia constitucional "que ni siquiera entró en vigencia y sin siquiera tomarte el tiempo para interpretarla".

La autoridad cuestiona que Aguilera pretenda "entregar la Gobernación de Santa Cruz al MAS" a cambio de que lo dejen ejercer de modo "ilegal" el cargo de Gobernador.

"Duele ver como un cruceño está dispuesto a entregar al masismo una institución por la que luchamos tanto los cruceños", aseveró.

Remarcó que la consigna "era nunca pactar con el MAS" y asegura que por esa situación está preso.

# BCB prevé comprar 10 toneladas de oro



Edwin Rojas, director del BCB. APG

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El Banco Central de Bolivia (BCB) prevé comprar este año 10 toneladas de oro a productores nacionales y así conseguir \$us 600 millones para fortalecer las Reservas Internacionales Netas (RIN).

"En esta semana que ha pasado, hemos empezado a generar operaciones que nos han permitido ir comprando oro

para llegar y superar de ser posible las metas que nos hemos trazado para esta gestión", dijo el presidente del BCB, Edwin Rojas, en contacto con Bolivia Tv.

El objetivo es acrecentar las RIN, que a diciembre de este año llegaron a \$us 1.709 millones, de los cuales \$us 1.566 millones corresponde a oro y alrededor de \$us 166 millones a otras divisas.

Las RIN bajaron de \$us

3.796 millones en diciembre de 2022 a \$us 1.709 millones un año después.

Rojas explicó que con la nueva Ley 1503 y su respectivo reglamento, el Banco Central logró comprar 4,09 toneladas de oro en 2023, volumen mayor respecto a los 750 kilos adquiridos con la antigua normativa en los últimos 10 años.

Rojas atribuyó a tres factores la caída de las reservas. Primero al contexto internacional que fue muy agresivo para y que provocó que haya un incremento en las tasas de interés. Además del problema en las cadenas de suministros ocasionada por la guerra en Ucrania.

La subvención de combustibles y la especulación de dólares en el mercado interno también han presionado la baja de reservas. Además, el bloqueo de créditos en la Asamblea Legislativa.

# Descartan que el censo resuelva líos limítrofes

AGENCIAS  
La Paz

El viceministro de Autonomías, Álvaro Ruiz, ratificó ayer que Censo de Población y Vivienda, programado para el 23 de marzo, no abordará conflictos limítrofes, por lo que instó a las autoridades municipales y departamentales a que resuelvan los problemas mediante el diálogo y la voluntad democrática.

Ruiz mencionó que existen 74 conflictos limítrofes registrados, tanto entre municipios como entre los departamentos de Oruro y La Paz, Cochabamba y Beni, y Santa Cruz y Cochabamba.

Señaló que, en muchos casos, estos conflictos no se centran únicamente en los límites geográficos, sino en un sentido de pertenencia basado en dos tipos de límites: los referenciales dejados por la ex Comisión de Límites y los límites precisos establecidos por la creación de municipios.

# Bolivia registra un incremento de 80% de casos de Covid-19

ANF  
La Paz

Bolivia registró en la última semana epidemiológica un incremento del 80% en los casos de Covid-19 y las autoridades sanitarias exhortaron a mantener las medidas de bioseguridad, como el uso de barbijos, lavado y desinfección de las manos.

La ministra de Salud, María Renée Castro, informó ayer que según un reporte preliminar de la semana epidemiológica 53, Bolivia registró 3.473 positivos, que son 1.540 más que los reportados en la última semana de 2023.

"Hemos tenido un incremento de casos (...) estos casos han ido aumentando en la última semana, preliminarmente hubo un incremento del 80% con respecto a la última semana de 2023, es decir tendríamos 3.473 de casos confirmados en esta primera semana epidemio-

lógica de 2024", informó.

Agregó que la mayoría de los nuevos contagios se registraron en Santa Cruz con 2.497 positivos, seguido de Cochabamba (455) y La Paz (247), Oruro (63), Chuquisaca (69), Tarija (68), Potosí (39) y Pando (22) y Beni (13).

## Retorno a las aulas.

Remarcó que para el inicio del año escolar se aprobó el Protocolo de Seguridad para el retorno a clases y recomendó que los estudiantes utilicen barbijos y que cada escuela tenga alcohol para la desinfección.

"Hemos elaborado un protocolo acorde a las nuevas condiciones, ya está vigente de manera que establece qué deben hacer los colegios, los padres, los profesores y qué señaléticas se debe tener. Además se establece el uso de barbijos y alcohol y qué comités se tendrían que activar sobre todo en estas épocas de brote", afirmó.

# La lucha contra el contrabando deja un funcionario fallecido y 185 heridos en 2023

**Bolivia.** El Comando Estratégico Operacional identificó 91 puntos “álvidos” que son utilizados por contrabandistas

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El viceministro de Lucha Contra el Contrabando, Daniel Vargas, informó a *Los Tiempos* que en 2023 se ejecutaron 10.815 operativos en las fronteras y al interior del territorio nacional.

Mercadería de la línea blanca y negra, vehículos, productos farmacéuticos, bebidas y alimentos fueron incautados en cantidades significativas.

Por ejemplo, en diciembre se identificaron siete camiones llenos de cigarrillos de contrabando; en octubre se incautaron 20 toneladas de productos de contrabando procedentes de Argentina, y en julio, 1.250 kilos de bicarbonato de sodio.

La autoridad señaló que en varios puntos de control existe resistencia e incluso las personas que se dedican a esta actividad ilícita se enfrentan a los uniformados del Comando Estratégico Operacional (CEO) de Lucha Contra el Contrabando.

Producto de estos hechos de violencia, 185 funcionarios fueron víctimas de agresiones físicas, pero además un sargento perdió la vida en un accidente de tránsito cuando cumplía con su deber, se trata de Ronald Callisaya.

## Ataques

Recordó que un contingente de la Fuerza de Tarea Conjunta (FTC) sufrió agresiones por parte de la población y el sindicato de transportes



Productos que cruzan la frontera con Argentina. CARLOS LÓPEZ

de Apolo en La Paz después de manifestar su disgusto por el control que realiza esta unidad.

En Oruro, los pobladores atacaron las instalaciones de la aduana con vehículos comisados por los militares.

En las poblaciones orureñas donde realiza su trabajo la FTC Bravo, los poblado-

res relacionados con el contrabando atacaron a los uniformados para recuperar sus vehículos incautados, además realizaron amenazas y emboscadas.

El viceministro Vargas señaló que existen 91 puntos identificados por donde ingresa el contrabando al país (ver cuadro); sin embargo, la

dinámica de esta actividad ilícita obliga a estas personas buscar nuevos ingresos no legales para transportar su mercadería.

El CEO de Lucha Contra el Contrabando realiza el trabajo de reconocimiento en distintas zonas fronterizas para identificar nuevos ingresos del contrabando al país.

## ZONAS CONFLICTIVAS

### FTC. AGROPECUARIA (La Paz)

- PUERTO ACOSTA
- CHAGUAYA

### FTC. ALFA (Oruro)

- CHARAÑA
- COSAPA

### FTC. BRAVO (Oruro)

- JULO
- HUACHACALLA
- TODOS SANTOS
- LA RIVERA
- SABAYA
- VILLA VITALINA
- PISIGA SUCRE
- COIPASA

### FTC. CHARLIE (Potosí)

- HUAYLLAS
- EMPEXA
- ESTACION AVAROA
- OPOQUERI
- HUARI
- CHALLAPATA
- PAZÑA

### FTC. DELTA (Potosí)

- VILLAZON
- CUARTOS
- MOJO
- TALINA

### FTC. ECO (Chuquisaca)

- PALMAR
- TIWIPA

# A dos meses del Censo, falta reclutar la mitad de voluntarios

**INE.** El INE tiene listo más de 100.000 cajas con material. Las capacitaciones comenzarán este mes.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Cuando falta poco más de dos meses (76 días) para el Censo Nacional de Población y Vivienda, previsto para el 23 de marzo, el Instituto Nacional de Estadística (INE) informó que ya tiene 360.000 voluntarios registrados y que faltan 338.000.

“Estamos con 52% de avance a nivel nacional con 360.000 voluntarios, lo que nos queda es 338.000”, detalló Humberto Arandia, director del INE.

Arandia explicó que el 65% de los voluntarios son jóvenes de 16 a 29 años y que esperan que la cifra aumente los próximos días gracias a los decretos

de incentivo, con días de asueto para trabajadores públicos y permisos para estudiantes.

Las capacitaciones para censistas y supervisores comenzarán este 15 de enero y se extenderán por todo el territorio nacional de manera escalonada. Serán 8 horas de capacitación y los cursos se extenderán hasta febrero.

Ante las dudas de opositores sobre el avance de los preparativos del censo, Arandia dijo que ya está casi listo todo el material y que para fines de este mes ya se empezará a distribuir más de 100.000 materiales para censistas.

“Muchos analistas buscan generar desestabilización en el país, diciendo que no tenemos los recursos, los materia-



El director del INE, Humberto Arandia. APG

les. Pero ya tenemos el 100% de las cajas, formularios, mapas. Tenemos el 80% de cuestionarios y llegaremos al 100% el próximo viernes. Estamos cumpliendo a cabalidad”, dijo.

Se imprimieron más de 144 millones de hojas que se imprimieron con medidas de

seguridad muy específicas para evitar falsificaciones.

Afirmó que las licitaciones y adjudicaciones fueron transparentes y que la mayor parte fueron contratadas por empresas bolivianas, que demostraron tener la capacidad para ello.

# Preven para febrero el inicio de operaciones comerciales en yuanes

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El Ministerio de Economía informó ayer que está previsto que para el mes de febrero se firme el convenio entre el estatal Banco Unión y el Banco Industrial y Comercial de China, para comenzar las operaciones comerciales en yuanes.

“Estamos en una fase ya final de análisis con un gran banco de inversión chino y estamos a la espera ya de la aceptación de este banco en el mes de febrero para ya empezar a hacer las operaciones”, manifestó el ministro de Economía, Marcelo Montenegro.

Dijo que ya se verificaron varias etapas de prueba y evaluaciones para tener un manejo de la moneda china en transacciones comerciales, por lo que solo resta el inicio de las operaciones.

“Ese banco, que es el más

grande del mundo, es un banco chino, ya está en las últimas evaluaciones. Hemos comenzado este proceso a principios del 2023”, apuntó Montenegro.

Según datos del Banco Central de Bolivia (BCB) entre marzo y junio de 2023, las entidades financieras del país, principalmente el Banco Unión, realizaron transacciones de comercio exterior en yuanes por un valor aproximado de \$us 40 millones.

En mayo de 2023, el presidente Luis Arce abrió la posibilidad de pagar las importaciones procedentes de China en yuanes para frenar la caída de las reservas nacionales, como lo hacen sus vecinos Argentina y Brasil.

La Embajada de China confirmó entonces la intención de abrir una sede del banco de ese país en Bolivia, para ampliar el comercio entre ambas naciones.

## ENTREVISTA

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El asesinato de Renso Zurita Vásquez, que fue acribillado frente a su familia en Entre Ríos, obligó al Ministerio de Gobierno y a la Policía Boliviana a realizar operativos simultáneos con el fin de desarticular las organizaciones criminales instaladas en esa región.

El viceministro de Régimen Interior y Policía, Jhonny Aguilera, en entrevista con Los Tiempos, informó sobre el resultado del operativo en el que se logró identificar a las familias que se dedican al narcotráfico y secuestro.

### ¿Cuáles son los resultados del despliegue policial en Entre Ríos?

En principio, lo que hicimos es establecer una hipótesis que tiene como base una represalia por un secuestro previo relacionado con una disputa de organizaciones criminales. Esto ha motivado que tengamos como objetivos no solamente la identificación y la detención de los perpetradores, sino, sobre todo, dismantelar la red criminal y prevenir, por tanto, crímenes hacia adelante.

Esto ha permitido la identificación de cuatro personas que han sido señaladas como responsables de estos hechos, dos de las cuales en este momento ya se encuentran aprehendidas. Para esta labor, lo que hicimos es generar talento humano que ha sido trasladado desde La Paz y desde Santa Cruz, efectuando entrevistas, análisis, de hecho, yo diría forenses, y como consecuencia de eso es la identificación de estas personas.

Les decía que producto de estos testimonios se identificó a Vladimir Soruco Castro, a Reynaldo Soruco Castro, quienes ahora se encuentran arrestados, y a Iver Rolando Rengifo Mérida y a Ariel Villarroel Calle, quienes en algún momento habían sido ya puestos en conocimiento de la autoridad judicial, pero que por algunas circunstancias han sido liberados.

Ahora lo que nos toca es entender la importancia que tiene esta acción delictiva y la rápida acción que ha tenido el Estado de Bolivia, pues de manera inmediata, como le había comentado, ha trasladado talento humano, para generar no solamente transparencia, sino eficiencia en este proceso.

### ¿Cuáles son las causas del asesinato?

Se trata desde nuestra pers-

# Jhonny Aguilera: “Hay familias dedicadas al secuestro y al narcotráfico en Entre Ríos”

**Violencia.** Decenas de policías fueron enviadas al trópico de Cochabamba después del caso del hombre acribillado el pasado jueves



El viceministro de Régimen Interior y Policía, Jhonny Aguilera. AFP

pectiva de pugnas por circunstancias criminales, unas dedicadas al narcotráfico y otras dedicadas al delito de secuestro extorsivo.

En algún momento, los señores de la familia del Ruso, así lo llamaban a él (Renso Zurita Vásquez), habrían sido víctimas de secuestro extorsivo por parte de Rengifo y por parte de Villarroel, quienes ha sido identificados precisamente por estas

víctimas secundarias de este hecho.

### ¿Qué se ha hecho?

Lo que hemos hecho es, indudablemente, generar una recepción o un cúmulo de información para poder generar un proceso judicial que permita la sanción de estas personas y prevenir que este tipo de hechos se den en el futuro.

### ¿Quiénes integran estas fa-

### milias y a qué se dedican?

Son organizaciones criminales que han sido identificadas acá, en la región del Chapare, como responsables de estos hechos. Son ciudades, vamos a llamar de tamaño intermedio, en la cual las comunidades fácilmente pueden discernir a qué actividades se dedican, actividades de agricultura, de comercio, de transporte, etc., o actividades delictivas.

Eso se permite deducir de las conversaciones que hemos tenido, inclusive de manera personal, que permite la desarticulación de estos dos clanes que, como le había comentado, están dedicadas a este tipo de delitos.

Son familias, desde nuestra perspectiva, dedicadas al secuestro extorsivo y al narcotráfico.

### ¿Estos tienen algún vínculo

### lo o relación con la banda de Nabor?

Indudablemente. Nosotros creemos que están vinculados con Nabor López Herbas, quien se encuentra ahora mismo sometido a la detención preventiva en El Abra, lo mismo que sus hermanos, Romberto y Richard.

En tanto, que Alfredo Rengifo Mérida, que forma parte de esa agrupación como Mateo Rengifo Mérida, se encuentra libre. Y claro, lo que sí nos llaman la atención son los de la familia Villarroel, que pese a que se ha acumulado sustento, así lo entendemos, probatorio para demostrar que forma parte de una agrupación criminal, han sido liberados por el juez.

### Entonces, ¿se podría decir que Nabor estaría operando o dirigiendo esta organización todavía desde la cárcel?

Esa es una afirmación que puede resultar de la composición que han tenido las organizaciones criminales en el pasado. Nabor se ha dividido o se ha multiplicado, depende de cómo quiera entenderse, en cinco facciones independientes.

### Ahora, ¿cuáles van a ser las acciones que se van a tomar desde ahora en adelante para desarticular a estas otras bandas y también a los integrantes que todavía siguen libres?

Tiene que haber una persecución penal efectiva, pero no solamente la responsabilidad es del Órgano Ejecutivo, sino también las entidades que les toca combatir este tipo de flagelos.

### ¿Estas organizaciones operan solamente en Entre Ríos o se han podido identificar otros municipios del trópico?

Fundamentalmente en Entre Ríos.

# Arbieto reclama al Gobierno dos distritos para el Censo 2024

**Conflicto.** Una comisión encabezada por el Alcalde se reunirá hoy con el Viceministerio de Autonomías para discutir el tema

**PEDRO FIGUEROA**  
Los Tiempos

El municipio de Arbieto tiene previsto reunirse hoy con el Viceministerio de Autonomías para pedir que se tome en cuenta el mapa georreferencial de los censos 2001 y 2012. Según autoridades de Arbieto, en el mapa de 2024, dos de sus distritos figuran en Cercado.

La reunión estaba prevista para el martes, en Cochabamba, pero el Viceministerio lo reprogramó para hoy a las 14:30 en la ciudad de La Paz, según informó el presidente de la OTB Cristal Mayu del distrito 6 de Arbieto, Max Poma.

“Esperamos recibir una respuesta favorable por parte del Viceministerio y del INE

## DIÁLOGO

### Sectores sociales en emergencia

En caso de no lograr una respuesta favorable a su pedido, las organizaciones sociales del municipio de Arbieto amenazaron con iniciar una serie de medidas de presión.

Tanto el alcalde como la comisión de dirigentes esperan una explicación del Viceministerio de Autonomías.

(Instituto Nacional de Estadística); caso contrario, vamos a iniciar un bloqueo indefinido hasta que se respete el mapa georreferencial de 2001 y 2012”, sostuvo Poma.



La Alcaldía del Municipio de Arbieto. DANIEL JAMES

El alcalde de Arbieto, Chispin Chiri, en un breve contacto telefónico, confirmó la reprogramación de la reunión. En una anterior declaración, Chiri explicó que hasta la fe-

cha en que se realizó la actualización cartográfica en 2023, los dos distritos figuraban en Arbieto, pero ahora figuran como parte del municipio de Cercado.

# Confirman 28 heridos y un muerto en el accidente de Coral

**PEDRO FIGUEROA**  
Los Tiempos

El informe oficial de la Dirección Departamental de Tránsito, Transporte y Seguridad Vial confirmó ayer que las víctimas del accidente del bus de la empresa Coral SRL, ocurrido el sábado en Pongo, son 28 pasajeros heridos y el único fallecido fue el conductor del bus interdepartamental.

Asimismo, se informó que tres de los heridos de gravedad fueron trasladados a Oruro y los demás, a hospitales del municipio de Quillacollo.

De acuerdo con las primeras investigaciones, el bus se chocó contra una peña, se arrastró 150 metros. El accidente sucedió en el kilómetro 100 de la carretera Cochabamba-Oruro.



El accidente del bus de la empresa Coral SRL. POLICÍA

# Reyes Villa inspecciona la instalación de semáforos en la ciudad que incluyen voz

**Señalización.** La intersección de las avenidas Libertador Simón Bolívar y América cuenta con semáforos con voz.



Inspección de los semáforos con voz. CARLOS LÓPEZ

**MIRIAN PEÑAFIEL**  
Los Tiempos

El alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, inspeccionó ayer la instalación del nuevo sistema de semaforización en la intersección de las avenidas Libertador Simón Bolívar y América. Los nuevos semáforos incluyen una

## NOVEDAD

### Nuevo sistema de semaforización

La voz que sale del semáforo señala: “Luz verde, por favor avance” y “Luz roja, por favor espere”.

voz que indica al transeúnte detenerse o avanzar.

De acuerdo con Reyes Villa, la instalación de los nuevos semáforos es parte del proyecto de ciudad inteligente. Además, aseguró que se lo hizo para ayudar a los invidentes.

“Se está instalando este tipo de semáforos pensando en las personas con discapacidad visual, que, a partir de la fecha, para pasar a la otra acera, escucharán una voz que les indicará la luz verde; además, les alertará cuando esté en rojo para que no avancen”, explicó el Alcalde.

Asimismo, Reyes Villa señaló que los semáforos serán instalados en las zonas de mayor flujo peatonal de la ciudad.

“Hay gente que ya no mira la señalización porque está más atenta al celular”, añadió.

# No existe un crecimiento exponencial del Covid-19

**PEDRO FIGUEROA**  
Los Tiempos

El departamento de Cochabamba aún no presenta casos exponenciales de Covid-19. Además, todavía las evaluaciones de contagios se lo realizan por semana. Según el jefe de Epidemiología del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Rubén Castillo, aún no se tiene una alarma.

“En este momento, estamos con un crecimiento no exponencial. Si subieron los casos Covid-19, pero es por semana y no por día como en la pandemia”, sostuvo Castillo.

También señaló que se deben cumplir las normas de bioseguridad al presentar problemas respiratorios.

La ministra de Salud y Deportes, María Renée Castro, recordó ayer el uso del barbijo en los establecimientos de salud.

# Aprueban una ley de mayor alcance sobre el centro Playa Ancha

**PEDRO FIGUEROA**  
Los Tiempos

El Servicio Departamental de Políticas Sociales (Sedepos, ex Sedeges) informó que la Asamblea Legislativa Departamental (ALD) aprobó una ley que permitirá ampliar los alcances de intervención del centro Playa Ancha y también le dará un sustento legal para tratar a personas mayores de 18 años.

Según la directora del Sedepos, Mariela Arze, el objetivo de la ley es hacer que el centro no solo se enfoque en terapia, solo para personas drogodependientes crónicas, sino también un centro de rehabilitación para quienes quieran ingresar de forma voluntaria.

“La ley le da un sustento legal en la atención a personas en situación de calle y consumo mayores de 18 años. Estaleynos va permitir regularizar el ingreso de



El centro de Playa Ancha. CARLOS LÓPEZ

estas personas al centro. Eso también ha sido la observación que hicieron los municipios, no había un sustento para tratar a adultos”, sostuvo Arze.

Otro de los objetivos es garantizar que el programa Playa Ancha tenga población. Por otro lado, la Directora del Sedepos adelantó que se tiene significativos avances con el municipio de Cercado para un convenio marco para el funcionamiento de la segunda fase del programa Playa Ancha.

# Remozan el Parlamento Suramericano en San Benito por primera vez

**Inversión.** La intervención demandó Bs 1,8 millones. El mantenimiento se hizo a cinco años de la entrega de la obra en el valle alto

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

A cinco años de inaugurarse la sede del Parlamento Suramericano, la Empresa Boliviana de la Construcción Civil (EBC) restauró la edificación por primera vez en el municipio de San Benito en el valle alto de Cochabamba.

Entre los trabajos realizados están la implementación de una cubierta metálica en 3.063 metros cuadrados en los sectores expuestos a las lluvias, la impermeabilización del techo para evitar infiltraciones de agua y la reparación de cielos rasos estucados con perfiles de aluminio.

## MÁS DATOS

### La EBC recomendó cinco medidas

Realizar un mantenimiento periódico de las instalaciones, controlar la humedad, evitar filtraciones de agua, implementar medidas de seguridad, fomentar el uso responsable y capacitar al personal encargado son algunas de las medidas que recomendó la EBC para garantizar la funcionalidad de la estructura. La construcción demandó 471 millones de bolivianos y se usó cinco veces.

El gerente técnico de la EBC, Edzon Plata, detalló que además se pintaron los muros exteriores e interiores, se reemplazaron las puertas de madera maciza, chapas y se instalaron canaletas de calamina galvanizada en los cielos falsos.

Comentó que también se cambió el piso flotante, se instaló vidrio templado interno, cerámica y se puso en marcha el sistema eléctrico de la sede del Parlamento de la Unasur.

“Finalmente, se hizo una limpieza general de la obra para dejarla en óptimas condiciones, todas estas acciones formaron parte de los esfuerzos realizados en el mantenimiento del proyecto, garantizando así su correcto funcionamiento y prolongando su vida útil”, complementó.

Plata precisó que el Gobierno nacional destinó 1, 8



Las instalaciones refaccionadas del Parlamento Suramericano en San Benito. FOTOS: EBC

millones de bolivianos en el mantenimiento de la edificación. “La inversión ha sido realizada con el objetivo de garantizar la adecuada conservación y funcionamiento de las instalaciones, así como de preservar la integridad de la infraestructura en general”, remarcó.

Asimismo, desde la EBC se recomendó realizar refacciones de forma permanente para evitar daños de magnitud.



La EBC hizo arreglos en el techo, piso y los muros.

# Quillacollo aún no fija el costo de la tasa de aseo y la basura crece en las calles

**Conflictos.** Los trabajadores exigen que se cumpla un laudo, mientras tanto queda pendiente la renovación de un comodato.



La acumulación de basura en vías de Quillacollo. LOS TIEMPOS

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La Alcaldía de Quillacollo aún lo logró consolidar una propuesta, en consenso con la población, para fijar una tasa de aseo, a seis meses de la abrogación de la Ley Municipal 508/2021 que autorizó un cobro indexado a la factura de

energía eléctrica.

La ausencia de una norma para que los vecinos paguen por el servicio de recojo de basura impide que la Empresa Municipal de Aseo de Quillacollo (EMAQ) sea sostenible y cumpla las leyes laborales. Esta situación llevó nuevamente a los trabajadores a movilizarse y suspender el recojo

de residuos sólidos provocando la acumulación de gran cantidad de desechos en las calles del centro histórico del municipio en los últimos días.

Los trabajadores de EMAQ denunciaron que la Alcaldía no cumple un laudo que favorece al sector porque continúa firmando contratos eventuales con el personal que ya trabaja más de 10 años.

Por su parte, el dirigente de la Central Regional de Cotapachi, Lucio Padilla, indicó que otro conflicto latente en el municipio es la culminación del contrato de alquiler con el Ministerio de Defensa del predio en el que se deposita la basura. “De momento no estamos bloqueado, pero tenemos una audiencia en La Paz el jueves y luego de eso veremos qué determinación tomar”, dijo.



Guardias municipales realizan controles. CARLOS LÓPEZ

# Alistan contratos para 550 guardias y 130 boleteros

**Procedimiento.** La Alcaldía espera firmar los documentos hasta el 15 de enero para retomar el cobro de parqueo y otros servicios

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La Alcaldía de Cochabamba firmará contrato con 550 guardias municipales y 130 boleteros hasta la próxima. El secretario de Gobernabilidad, Gustavo Camargo,

confirmó que hasta el 15 de enero se pretende concluir con el proceso administrativo para que el personal pueda incorporarse a trabajar en la Intendencia, la Dirección de Seguridad Ciudad, Tráfico y Movilidad Urbana, en la Unidad Forestal y al Servicio de

Estacionamiento Municipal (SEM).

“Ahora los contratos se hacen de manera individual y todos fenecen a fin de año, pero nosotros ya hemos previsto la contratación de los guardias, estamos en un trabajo intenso, se elaboró los folders y con toda la documentación se está siguiendo todo el procedimiento establecido en la norma”, comentó.

Camargo sostuvo que este lunes se espera comenzar con la contratación este lunes para que los guardias municipales puedan retomar sus funciones lo más antes posible.

Aseveró que la Dirección de Contrataciones procede a la verificación de los documentos de las personas que serán contratadas y se agiliza los trámites para en próximos días los boleteros retomen el cobro del parqueo tarifado en diferentes vías del centro de la ciudad.

Recordó que el parqueo tarifado es un servicio que se implementó para ordenar la ciudad y mejorar la fluidez vehicular. La Alcaldía recauda medio millón de bolivianos al mes por el parqueo tarifado, mediante el cobro que realizan los boleteros.

# Se hunden más casas y piden sellar un pozo para frenar el daño en Ticti Sur

**Afectación.** Los barrios El Mirador Alto Cochabamba, Libertad, 14 de Abril y Universitario son los que registran deslizamientos en Cercado. La UGR del municipio asegura que se monitorea constantemente

.....  
**ULISES CABRERA**  
*Los Tiempos*

A tres años de la perforación de un pozo, los deslizamientos en las organizaciones territoriales de base (OTB) 14 de Abril y Universitario, en Ticti Sur, no cesan y hay más viviendas hundidas, según se verificó en una inspección.

Pese a las afectaciones, varios vecinos se resisten a trasladarse a otro lugar. El dirigente de la OTB 14 de Abril, Cristian Valdez, dijo que existe un número que optó por la demolición y se retiró por el riesgo, pero otro grupo se resiste, debido a que no tienen un lugar a donde ir.

Una de las prioridades ahora es sellar el pozo de agua que perforó la Alcaldía. Valdez dijo que se realizó la canalización del agua para evitar que se remoje el suelo. Contó que ahora se gestiona clausurar el pozo, pero aún no se cuenta con una empresa que se haga cargo.

“Hemos pedido a la Alcaldía que acelere porque esperar hasta febrero es mucho. Tantos años que estamos así y queremos de una vez una solución. Pedimos que se dé por invitación directa”, indicó.

La Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de Cercado informó que se realizan asfaltados constantes en el lugar para impermeabilizar la zona y otras obras complementarias.

Un caudal de agua subterránea sería la principal causa del deslizamiento en Ticti Sur, en el Distrito 8 por la avenida Petrolera, afectando a más de 70 casas de las OTB 14 Abril y Universitario Alto, según un estudio geológico esta zona es de “alto riesgo”.

De acuerdo a una inspección que realizó Los Tiempos, hay varias casas desplomadas, inclinadas y con rajaduras en estos barrios. En la zona quedan los escombros que se pueden ver desde la calle.

Algunos optaron por colocar saquillos con tierra para evitar el ingreso del agua. Otros colocaron bolillos para contener el derrumbe.

Ticti Sur es uno de los tres lugares que presenta deslizamientos. El primero en reportar hundimientos fue la OTB El Mirador Alto Cochabamba y el último, la OTB Libertad, por Uspha Uspha.

## Alto Cochaba

Para el responsable de la UGR, Dennis Rosales, la demolición de las viviendas ayudó a aligerar la carga y a ralentizar los deslizamientos.

Una de las vías intransitables es la calle Quebracho que se encuentra en la parte alta. Los vecinos piden a la Alcaldía que se habilite para ingresen las cisternas, el carro de gas, el servicio de recojo de basura y el transporte público.

“Seguimos sin solución, sin gas, sin agua. Tenemos que compartir de una piletta cuatro familias y cada una recibe factura del agua. La Alcaldía sólo colocó tubos para el alcantarillado y aguas

pluviales”, indicó una vecina, María Chura.

Dijo que la Alcaldía se comprometió a realizar otras obras complementarias, pero desde septiembre ningún técnico se apareció.

Todavía existen viviendas derrumbadas, inclinadas. Los vecinos se dieron modos para adecuarse a esta realidad.

## Uspha Uspha

La OTB Libertad fue la última en reportar deslizamientos y hasta la fecha 12 viviendas fueron demolidas.

Aseguró que en este lugar no puede haber ninguna intervención hasta que existe un estudio de suelo que revele las zonas rojas. La Alcaldía de Cercado prevé realizarlo esta gestión.



Las casas afectadas por los hundimientos en la OTB 14 de Abril al sur de la ciudad. FOTOS: DANIEL JAMES



Apuntalan los muros con bolillos para evitar el colapso.



Las viviendas que se desplomaron en Alto Cochabamba.



Cuatro familias comparten una piletta en El Mirador.



Las casas afectadas en la zona Libertad.



**MULTIMEDIA**  
Escanee el QR para ver el video de la nota.  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

## EDITORIAL

## Una urgencia desdeñada por el Gobierno



La reforma de la administración de justicia boliviana es una urgencia ansiada por la ciudadanía y reclamada por instituciones internacionales, pero al Gobierno no solo le preocupa muy poco, sino que hasta podría parecer que le conviene mantener las cosas como están.

Las irregularidades —por injerencia política, ineptitud o corrupción— afectan a todo el sistema, desde las máximas instancias del

Órgano Judicial, prorrogadas en sus funciones con una decisión contraria a la Constitución, dictada por el tribunal encargado de velar por su plena vigencia, hasta los juzgados y fiscalías.

No es un problema nuevo, pero se ha agravado en la última década. Un ejemplo de la instrumentalización de la justicia es la persecución desatada el año pasado por los cocalleros del Chapare en contra de los de los Yungas, con la condescendencia del Gobierno y el rigor de la justicia.

Las pugnas giraron en torno al control de mercados, incluyeron violencia y destrozos y provocaron la detención de dirigentes yungueños, entre ellos, César Apaza, encarcelado sin sentencia desde hace 16 meses, a pesar del deterioro de su salud.

Y hay también el caso de la concejala de Acoraimas, Juana Quispe, victimada en marzo de 2012 y cuyos asesinos, cómplices y encubridores recibieron penas que van de dos a 30 años de cárcel, en un juicio que llegó a su fin casi 12 años después de perpetrado el crimen.

El sistema judicial no solo puede excesivamente lento, sino también demasiado permisivo, como en el caso de una persona de 24 años, David Jesús Salvatierra Mamani, sentenciado en 2019 por robo agravado.

Pese a ser de alta peligrosidad, obtuvo su libertad y atacó a varias personas, incluida su pareja. Fue acusado de lesiones graves y leves, pero, pese a que ya tenía sentencia ejecutoriada, un juez lo liberó. Libre, se emborrachó y mató a puñaladas a un transeúnte.

Un sondeo realizado por *Los Tiempos* desde los últimos días del año pasado revela que la mayor esperanza (34% de las respuestas) para este año es la mejora de la justicia.

La semana pasada, el Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial de la ONU pidió al Gobierno que “acelere el proceso de reforma del sistema judicial, asegurando y protegiendo la plena autonomía, independencia e imparcialidad de los jueces y fiscales y garantizando su actuación libre de presiones e injerencias de conformidad con los principios básicos relativos a la independencia de la judicatura”.

Ojalá los escuchen.

## Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943  
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953  
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967  
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)  
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS  
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO Y GERENTE GENERAL DE EDITORIAL CANELAS S.A.  
José María Reyes García

DIRECTORES  
July Rojas y Luis Fernando Avendaño

EDITOR DE PUNTOS DE VISTA: Norman Chinchilla C.  
EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.  
EDITOR DE METROPOLITANA: Katiushka Vásquez P.  
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas  
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.  
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.  
EDITOR DE OÍH: Geraldine Corrales A.  
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.  
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

GERENTE COMERCIAL  
Yola Polo

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.  
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com  
Cochabamba - Bolivia

## PIPOCAS

SOMOS UN FRACASO EN EL OFICIO, COMPADRE GANZUA.

LO DIGO POR HABER ESCOGIDO UNA ESPECIALIDAD PASADA DE MODA; ESO DE ROBAR BANCOS YA NO RESULTA, AHORA HAY QUE MIRAR ARRIBA Y DEDICARSE A LA POLÍTICA.

¿LO DICE PORQUE ESTAMOS PRESOS?

SÍ, PERO UNO TIENE SU PUDOR, Y LA IMPUDICIA TIENE UN LIMITE, Y NO ES DECENTE TRANSGREDIRLO. ¡PARA ESA "ESPECIALIDAD" SE NECESITA ESTOMAGO, COMPADRE!



## LA ESPADA EN LA PALABRA

## ¿Poner en relato la realidad o buscar la verdad?



IGNACIO  
VERA DE RADA

El autor es profesor universitario

Hace unas semanas, la directora del periódico *La Razon*, Claudia Benavente, en un par de entrevistas que hizo en su programa *Piedra, papel y tinta*, aseveró que no puede existir un periodismo objetivo ni independiente, sino solo un periodismo que es “una puesta en relato” hecha de palabras, sentimientos y posturas elegidos en función de las afinidades ideológicas del periodista. Benavente, a quien respeto como profesional, dijo además que no cree “en un periodismo independiente o absolutamente veraz”.

Considero pertinente verter algunos comentarios críticos sobre aquellos juicios, teniendo en cuenta que el periodismo es el termómetro de la cultura democrática de una sociedad y el momento polarizado por el que pasa Bolivia.

La historia y el periodismo siguen el rastro de las preferencias ideológicas y los prejuicios de quienes los escriben, incluso cuando sus autores son respetables y prestigiosos. Hay algunos casos, sin embargo, en que aquellos rastros prejuiciosos exceden, y por tanto tornan la obra un panfleto propagandístico o sencillamente una diatriba; en estos casos, la búsqueda de la verdad es lo último que encuentra el lector. Pero hay otros casos en que el profesionalismo periodístico e historiográfico supera a los propios tabúes y convenciona-

lismos del autor, llevando la obra —y a sus lectores— a la búsqueda de la verdad; el polígrafo Gabriel René-Moreno puede ser un ejemplo de estos casos cuya obra, aunque no sea perfecta ni mucho menos, sobrevive en el tiempo debido a su meticulosidad documental y el equilibrio de sus juicios.

La historia y el periodismo son un juego de espejos deformantes en los que pelean posturas y visiones de mundo.

Hace miles de años, ya Heródoto advirtió que el ser humano tiende a hilvanar relatos inventados o a desfigurarlos demasiado, conforme a sus intereses particulares. Los herederos intelectuales de Bartolomé de las Casas (que consideran que los españoles fueron solo criminales que no aportaron nada) y los de Ginés de Sepúlveda (que piensan que los indígenas deberían asimilarse totalmente a la cultura occidental, y nada más) son la prueba de que esas tendencias siguen latentes no solo en los imaginarios colectivos, sino también en el corazón de los intelectuales.

Es legítimo —y en realidad deseable— que en las sociedades haya personas que se identifiquen con posturas ideológicas y políticas, y que peleen por ellas. Pero cuando esa lucha se la hace a través del periodismo, este magisterio, que debería consistir en la búsqueda de la verdad (que no en su posesión, la cual es imposible para el ser humano, limitado y falible), queda reducido a un relato interesado y distorsionador de la realidad.

Como dije, es legítimo que haya personas que sientan que deben exteriorizar sus preferencias políticas, pero para ello existen otros espacios de acción (como la política o el activismo) o incluso intelectuales y del pensamiento (co-

mo el ensayo). Pero no la historia ni el periodismo como tal.

La noticia, el reportaje, la entrevista, son géneros del oficio en los que no deberían hacerse patentes las afinidades políticas de los periodistas que los elaboran, pues al enfocarlos desde una posición militante ¿se estaría en la búsqueda de la verdad, se estaría informando con imparcialidad?

Si un periodista dice de antemano, por ejemplo, “Yo no quiero informar imparcialmente, porque lo que me interesa es favorecer a X partido o candidato o a Z estrato social”, ¿estaría ese profesional realmente informando a la ciudadanía sobre lo que acaece en el mundo (yendo tras la verdad) y, por tanto, contribuyendo a la democracia? En absoluto. Estaría armando un relato prejuicioso (y, lo que es peor, político) de los hechos, en pro de un grupo social o un partido, ambos por demás falibles y volátiles. Mejor sería que ese periodista —que, por lo que se ve, renunció a ser la conciencia crítica— se adscribiera a un partido, se convirtiera en activista o, por lo menos, trabajara desde el género del ensayo, el cual sí permite la puesta en relato de las realidades y el manifiesto posicionamiento ideológico frente a las injusticias de la vida.

Creo que la mejor actitud que puede tener un periodista es la misma que Bertrand Russell aconsejaba a los historiadores: la duda. Esto no quiere decir que su trabajo deba ser una narrativa pusilánime carente de sensibilidad, pero sí un relato lo más riguroso posible, lejano de una puesta en relato militante que pueda traicionar el rigor, que, a fin de cuentas, es lo único a lo que el paso inmisericorde del tiempo le tiene algo de respeto.



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico [lostiempos@lostiempos-bolivia.com](mailto:lostiempos@lostiempos-bolivia.com)

# La reelección y el caudillismo



**WILLIAM HERRERA ÁÑEZ**

*El autor es jurista  
y ha escrito varios libros*

La sentencia constitucional 1010/2023 de 28 de diciembre no solo elimina la reelección presidencial y vicepresidencial indefinida (que ha prevalecido con cierta intermitencia en Bolivia y Latinoamérica), sino también busca erradicar el caudillismo político e imponer la renovación y oxigenación oportuna de los partidos políticos y las agrupaciones ciudadanas.

El Tribunal Constitucional Plurinacional interpreta que el periodo de cinco años del presidente y vicepresidente del Estado boliviano puede extenderse a otro periodo similar de manera continua, e impide volver a candidatear y menos ejercer dichas funciones por un tercer periodo. Ello porque no existe derecho absoluto a la postulación indefinida y su prohibición es compatible con la Convención Americana sobre Derechos Humanos, la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre y la Carta Democrática Interamericana.

La reelección indefinida evita la alternancia en el poder, así como el funcionamiento idóneo del sistema de frenos y contrapesos. El constituyente ha diseñado la reelección por una sola vez, continua o dos discontinuas, para evitar el anquilosamiento de la sociedad.

Lo evidente es que la reelección presiden-

cial y el caudillismo forman parte del ADN de la mayoría de los gobernantes latinoamericanos, especialmente de los representantes del socialismo del siglo XXI. Ni bien han trepado al poder —salvo “Pepe” Mujica del Uruguay— han buscado la forma de perpetuarse en el gobierno, cambiando las reglas democráticas que les permitieron llegar al poder. Todo con el supremo objetivo de obtener el poder, pero no cualquier tipo de poder, sino el poder total y absoluto, al estilo del que detentan y practican sus mentores de Cuba y Venezuela.

En contra de la sana costumbre de que el gobernante elegido renunciaba a la jefatura de su partido político para convertirse en el “primer mandatario de todos los bolivianos”, Evo Morales no sólo que no dejó de ser el máximo dirigentes de la Federación de caleros del trópico cochabambino, sino que buscaba la reelección indefinida, bloqueando así la posibilidad de nuevos liderazgos y respeto por las reglas democráticas.

El “proceso de cambio” que enarbola el MAS no ha cambiado nada la centenaria organización “colonial”, “centralista” y “presidencialista” del Órgano Ejecutivo, donde su figura encarnaba el poder total e imponía su voluntad (Evo Morales se confiesa: “yo le meto no más, aunque sea ilegal y después que vengan y arreglen los abogados”).

El Estado constitucional de derecho exige, en cambio, sumisión total y absoluta del poder político (y del presidente del Estado en primer lugar), a la Constitución que fija la estructura y las atribuciones de los órganos del Estado. Sin embargo, cuando se busca, a cualquier precio, la reelección presidencial

no sólo se perfora la Constitución, los convenios y pactos internacionales sino también se vulnera una serie de valores y principios, que son imprescindibles para la convivencia ciudadana.

El mayor desafío es que se imponga el imperio de la Constitución (y no la voluntad del presidente), y se cambie el gobierno de las personas por el gobierno de la ley fundamental. Mientras no se erradique este viejo sistema político (presidencialista, autoritario y caudillista) y su pesada carga ideológica y cultural, toda la salud democrática e institucional dependerá del presidente del Estado.

La reelección presidencial genera el caudillismo, que viene a ser uno de los mayúsculos problemas políticos de Bolivia y los países de nuestro entorno. Todo gobernante que se prolonga en el cargo —aunque lo niegue—, termina convertido en un verdadero caudillo, que se obsesiona con el poder y pierde el rumbo de la historia. ¿Qué se puede esperar de un hombre “endiosado” a quien le hacen creer continuamente que él es todo y los otros no son nada? ¿Qué se puede esperar del Gobierno que no respeta la sabia teoría de la separación de poderes, ni admite transparentar la administración del Estado, menos algún tipo de control real?

La reelección presidencial genera el caudillismo y las condiciones para la degradación del sistema constitucional y fomenta la corrupción política, que se encarga de florecer en la oscuridad del totalitarismo, del autoritarismo, del populismo, regímenes que limitan el poder a unos pocos sin tener que rendir cuentas al pueblo.

# Santa Cruz: de la autonomía al despotismo



**FREDDY RIVAS OROZCO**

*El autor es abogado,  
escritor y periodista*

Santa Cruz es la ciudad madre de la autonomía, y el instrumento normativo que gerencia esa autonomía es el Estatuto Autonómico Departamental. Desconocer este principio, es desconocer una lucha de más de una década por consolidar la vocación autonómica de Santa Cruz, a través de la definición que establece el primer artículo de la Constitución Política del Estado del 2009, reconociendo “Una Bolivia con autonomías”.

Para ejercer esta autonomía, Santa Cruz, ha aprobado su Estatuto Autonómico Departamental que rige la vida institucional de la gobernación cruceña; es decir define las reglas para administrar la institución más importante del departamento de Santa Cruz. Y al Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) no le quedó otra que fallar disponiendo que el vicegobernador Mario Aguilera asuma la “suplencia temporal” en la gobernación, en lugar de Luis Fernando Camacho, detenido en Chonchocoro hace un año. Eso, porque el derecho es potestativo: se lo ejerce.

El Art. 25 del Estatuto Autonómico Departamental es claro: “Ante la ausencia temporal del gobernador o gobernadora, se produce la suplencia gubernamental, por tanto, asume el vicegobernador, o vicegobernadora”. No se puede aprobar un partido de ajedrez, y durante el juego, pretender modificar las reglas, como intentan hacer los que pidieron al TCP una complementación y enmienda, amparados en una ley departamental “293 que regula casos de ausencia temporal”, aprobada en marzo de 2023.

Al respecto, la Asamblea Legislativa cruceña debió permitir a las instancias jurisdiccionales para que verifiquen la constitucionalidad de esta ley antes que el TCP haya emitido su fallo, porque si esto ocurriera se hubiera generado la obligación de verificar y pronunciarse conforme a los resultados de su revisión; pero esto no ocurrió. Por tanto, el ideario de Svonko Matkovic persigue que “Las sentencias constitucionales se escriban por lenguaraces en los medios de comunicación, y luego los magistrados las suscriban”, lo cual es absolutamente imposible. A veces quienes parecen ser los más autonomistas, terminan siendo los más despóticos.

Lamentablemente, los autoetiquetados como “líderes” en Santa Cruz se esfuerzan por crear una sociedad dividida y sobrecitada por “volcar el ánimo social cada vez más al extremo”, cultivando en redes sociales un macartismo de caricatura. Y llamando a la defensa del gobernador Luis Fernando Camacho aduciendo que “Hay que defender a Camacho, aunque no haya hecho nada como gobernador, porque es nuestro gobernador electo”. Sinceramente, “cuánta nostalgia en la zafra patrón”.

# Otra vez... “un clavo saca otro clavo”



**GONZALO PEÑARANDA TAIDA**

*El autor es jurista*

Hoy, sin contar la brutalidad de los regímenes de fuerza, la Constitución Política del Estado se muestra con toda claridad como un fetiche utilizado para consumir actos aberrantes de poder. La institucionalidad público-privada está destrozada.

Uno de los ejemplos se muestra con la disposición emitida por el señor feudal de la Asamblea Legislativa que ordena vacacionar a los legisladores sin conformar la Comisión de Asamblea para el receso, lo que equivale a un cierre *de facto* del Parlamento.

Y él mismo resuelve este problema mediante otro clavo: “interpreta” la misma Constitución a la que la está violando, alegando que la tan repetida Constitución obligaría a que cada fin de año descansaran los pobres y sacrificados parlamentarios.

Otro ejemplo del “clavo saca otro clavo” (intentar resolver un daño con otro daño) se tiene con la designación de altos magistrados. Algunos cuestionan la forma anómala con la que se maneja el proceso de su designación;

“pero...”, señalan que ésta no es la primera vez que se obra de esta manera y citan —como ejemplo a seguir— los últimos dos casos inconstitucionales en la designación directa que efectuaron Carlos Mesa y Evo Morales.

En efecto, aprovechando que el Congreso de entonces se encontraba en receso, Carlos Mesa, mediante Decreto Supremo N° 27650 de 30 de julio de 2004, procedió directamente a designar a seis ministros de la Corte Suprema de Justicia: Virginia Kolle, José Luis Baptista, Nelly de la Cruz de Palomeque, Gonzalo Castellanos, René Berindoague, Carlos Cardona.

Dos consejeros de la Judicatura: Germán Gutiérrez Gantier y Ricardo Pol.

Nueve fiscales de distrito: Audalia Zurita para La Paz; Williams Herrera Áñez para Santa Cruz; Cesar Suárez, de Chuquisaca; Joaquín Arnez, de Cochabamba y así sucesivamente para el resto de los distritos.

Evo Morales, mediante D.S. N° 432 del 17 de febrero de 2010, designó a 18 magistrados y consejeros, nombrando, entre otros, a Ana María Forest, Jorge Von Borries, Ramiro Guerrero, en la Corte Suprema. Entre los designados en el Tribunal Constitucional Plurinacional estaban Juan Lanchipa, Marco Antonio Baldivieso, Ernesto Mur. Y en el Consejo de la Judicatura Lindo Fernández y otros.

Tanto Mesa como Morales no dejaron de

esgrimir, como siempre, forzados argumentos para efectuar tales designaciones inconstitucionales. La historia nacional está plagada de estos abusos de poder, indicadores que pudieran hacernos concluir que realmente estamos ante un Estado fallido que acostumbra gobernarse con simples decretos.

Algunos de los prenombrados, designados inconstitucionalmente, proponen que “un clavo saque otro clavo” aduciendo que, al no haber cumplido la Asamblea Legislativa con la obligación de seleccionar a los candidatos a la magistratura, le corresponde al Órgano Ejecutivo proceder al nombramiento de interinos (procedimiento no previsto en la Constitución); es decir, proponen que se actúe nuevamente al margen de la Constitución, esto es también “que un clavo saque a otro clavo”.

Y para completar, algunos políticos y activistas plantean que, para salir de este atolladero, se reúna un grupo de políticos, cívicos, activistas, etc., postulando que se designen a autoridades judiciales “interinas”, conducta no prevista en la pobre Constitución y que constituye una usurpación de funciones correspondientes al poder constituyente, al pueblo.

Es decir, proponen que se la viole a la Constitución “un poco nomás”, entendiendo seguramente que “un clavo saca otro clavo”.

Esta es la democracia a la boliviana.

# Las películas más esperadas en la gestión 2024

**Estrenos.** El año cinéfilo arrancará, como es habitual, con algunos de los títulos que suenan con más fuerza para los premios Óscar de la mano de cineastas como Alexander Payne, Jonathan Glazer o Yorgos Lanthimos, para dar paso a un rosario de secuelas, precuelas y remakes que invadirán la cartelera

REDACCIÓN CENTRAL  
Agencias y Los Tiempos

El 2024 se perfila como un capítulo interesante para el séptimo arte con una ecléctica mezcla de estrenos. La colección de películas incluye opciones desde lo clásico hasta lo innovador; desde adaptaciones que infunden nueva vida a historias ya conocidas hasta secuelas que expanden universos cinematográficos amados. Prepárese para un recorrido por las propuestas más prometedoras del cine en el año entrante. En la lista también se agregan los lanzamientos que han tardado un poco en llegar a las pantallas de América Latina, y que por fin entran en la cartelera en los próximos meses.

## CHICAS PESADAS

Programada para estrenarse el 11 de enero de 2024 en América Latina, esta versión no es propiamente un remake, sino una adaptación del musical de Broadway "Mean Girls", que a su vez se basó en la película original de 2004. La trama sigue a Angourie Rice en el papel de Cady Heron, una chica nueva en la escuela que se enfrenta a los desafíos y las dinámicas de poder dentro del grupo de las adolescentes populares, liderado por Regina George (Reneé Rapp). La película promete ser una mezcla fresca de humor y drama adolescente, con la meta de conservar el espíritu ingenioso y crítico del original.

## DUNA: PARTE 2

Continúa la épica narrativa de ciencia ficción que Denis Villeneuve adapta de la clásica novela de Frank Herbert. La película retoma la historia de Paul Atreides (Timothée Chalamet) en su camino hacia la venganza contra aquellos que destruyeron a su familia, al mismo tiempo que intenta prevenir un futuro terrible. La secuela expande el vasto universo del relato con la incorporación de nuevos personajes interpretados por estrellas, como Florence Pugh, Léa Seydoux, Austin Butler y Christopher Walken, quienes se unen a un elenco de talentos que incluye a Zendaya, Rebecca Ferguson, Javier Bardem, Josh Brolin, Stellan Skarsgård, entre otros. Su estreno pautado inicialmente para 2023 se postergó para el 1 de marzo de 2024.

## CHALLENGERS

Luca Guadagnino dirige Desafiantes

(Challengers), un filme que se adentra en el mundo del tenis profesional con un giro dramático y romántico. La historia se centra en Tashi, una entrenadora de tenis interpretada por Zendaya, quien ha llevado a su esposo, Art Donaldson (Mike Faist), a la fama en el tenis. Sin embargo, la trama se complica cuando Tashi inscribe a Art en un torneo de 'challengers' contra su exnovio y exmejor amigo de Art, Patrick (Josh O'Connor). Este triángulo amoroso se desarrolla tanto dentro como fuera de la cancha, revelando tensiones y conflictos emocionales que trascienden el deporte. Se estrenará el 26 de abril.

## FURIOSA

Velocidad sobre la arena en una precuela de la aclamada película Mad Max: furia en el camino. Dirigida por George Miller, esta entrega se centra en una versión más joven de la icónica Imperator Furiosa (Anya Taylor-Joy), quien previamente fue retratada por Charlize Theron. La película narra la historia de secuestro y ascenso de Furiosa dentro de las filas de Immortan Joe, con una mirada más profunda a su pasado y a los eventos que la moldearon en la guerra que apareció en la franquicia. Chris Hemsworth coprotagoniza la película en el papel de Warlord Dementus. Este capítulo de la saga se estrena el 23 de mayo de 2024.

## INTENSAMENTE 2

Inside Out 2, que llegará a las pantallas el 13 de junio de



2024, nos invita nuevamente al fascinante mundo interior de Riley, quien ahora enfrenta los retos de la adolescencia. Esta secuela, bajo la dirección de Kelsey Mann, trae una aventura emocional todavía más profunda, explorando la complejidad de las emociones en esta etapa de la vida de Riley. Con el regreso de

Amy Poehler como la voz de Alegría, el film también introduce nuevos personajes que representan las emociones emergentes de la protagonista en una nueva etapa de su vida.

## DEADPOOL 3

El personaje interpretado por Ryan Reynolds vuelve a la gran pantalla el 26 de julio. Esta tercera entrega es significativa porque es la primera bajo el sello de Walt Disney Studios, después de su adquisición de 20th Century Fox. Pero el principal atractivo del filme lleno de hu-

mor, sarcasmo y acción está en el esperado encuentro de Deadpool y Wolverine, con Hugh Jackman retomando su icónico papel.

## PROFESIÓN PELIGRO

Prevista para estrenarse el 3 de mayo de 2024, Profesión peligro (The Fall Guy) es una emocionante película de acción dirigida por el aclamado David Leitch (Deadpool 2). Esta adaptación cinematográfica del popular show televisivo de los 80 lleva al espectador al mundo de los dobles de cine, con Ryan Gosling en el papel principal. La trama gira en torno a un doble que se lanza a una peligrosa aventura para buscar a la estrella del filme en el que trabaja, pues ha desaparecido de la noche a la mañana. El elenco estelar incluye a Emily Blunt, Aaron Taylor-Johnson, Stephanie Hsu, Winston Duke y Hannah Waddingham.

## BEETLEJUICE 2

Luego de tres décadas, el clásico que cautivó a toda una generación trae de regreso al inolvidable personaje de Tim Burton, Michael Keaton, retomando su papel estelar. Esta continuación de la exitosa película de 1988 promete una nueva dosis del humor único y macabro que la hizo famosa. Winona Ryder vuelve como Lydia Deetz, y además suma el talento de Jen-

na Ortega al elenco. Se estrena el 6 de septiembre.

## LA ZONA DE INTERÉS

Se estrenó en el Festival de Cannes el 19 de mayo, pero todavía llegará a cines de América Latina en febrero de 2024. Es un drama histórico dirigido por Jonathan Glazer, basado en la novela homónima de Martin Amis. La trama se centra en la vida de Rudolf Höss, comandante de Auschwitz, y su esposa, quienes intentan construir un hogar ideal al lado del campo de concentración. La película, protagonizada por Christian Friedel y Sandra Hüller, brinda una perspectiva única y perturbadora sobre la cotidianidad en uno de los lugares más trágicos de la historia.

## FERRARI

También en febrero se exhibirá Ferrari, película dirigida por Michael Mann y protagonizada por Adam Driver. Esta es una biopic de drama deportivo sobre un tumultuoso episodio en la vida de Enzo Ferrari, el legendario fundador de la marca de automóviles que lleva su apellido. Ambientada en el verano de 1957, el filme recorre una serie de desventuras: la muerte de su hijo Dino, problemas matrimoniales, el reconocimiento de un vástago ilegítimo y la crisis financiera de su empresa.



# Globos de Oro

## “Oppenheimer” es la mejor película de drama de 2023

**Cinematografía.** La cinta que llevó la historia del inventor del bomba atómica descolló en la gala de premiaciones, junto con “Barbie”, que también llegó como favorita al evento

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS  
Los Tiempos

En una ceremonia sin sorpresas, polémicas ni discursos políticos, Oppenheimer y Poor Things (“Pobres criaturas”) triunfaron en las categorías cinematográficas de la 81ª edición de los Globos de Oro y Succession y The Bear en las de televisión.

Celebrada este domingo como es costumbre en Los Ángeles, dio inicio a una nueva era de los galardones, tras la disolución de la Asociación de Prensa Extranjera de Hollywood a causa de

un escándalo por acusaciones de corrupción y falta de diversidad en su órgano de votación.

Oppenheimer se llevó a casa cinco de los ocho galardones a los que estaba nominada, incluida mejor película de drama, mejor director para Christopher Nolan y mejor actor de drama para Cillian Murphy.

Poor Things, mientras, se hizo con el premio a la mejor cinta de comedia o musical y su protagonista, interpretada por Emma Stone, al de mejor actriz de comedia o musical.

Como era de esperar, Barbie --que era la más nomina-

da pero no obtuvo ninguno de los principales premios--, se coronó como el mayor logro cinematográfico de taquilla, una categoría nueva.

La gala fue presentada esta vez el actor y cómico estadounidense Jo Koy.

Estas son algunas de las principales premiaciones:

Mejor película de drama: Oppenheimer.

Mejor director: Christopher Nolan - Oppenheimer.

Mejor actriz de drama: Lily Gladstone - Killers of the Flower Moon (“Los asesinatos de la luna”).

Mejor serie de TV de drama: Succession

Mejor actor de comedia:



**Ganadores.** Christopher Nolan y su esposa con las estatuillas.

Paul Giamatti (The Holdovers, “Los que se quedan”)

Mejor película musical o de comedia: Poor Things

(“Pobres criaturas”).

Mayor logro cinematográfico y de taquilla: Barbie.

Mejor actriz de comedia o

musical: Emma Stone - Poor Things (“Pobres criaturas”).

Mejor actor de drama: Cillian Murphy - Oppenheimer.

## Cultura. Fallece periodista Mario “Cucho”

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El periodista y escritor Mario “Cucho” Vargas falleció ayer, tras haber ejercido 60 años como periodista y haberse convertido en una referencia en el gremio para las siguientes generaciones.

“Lamentamos comunicar el sensible fallecimiento de Mario Teófilo “Cucho” Vargas Ro-



dríguez. Gracias Noni por darnos tanto amor que quedará perpetuo en nosotros. Te llevaremos en nuestros corazones”, se leía ayer en una de sus redes sociales.

Entre sus programas radiales de mayor audiencia están “Panorama” y en el caso de la televisión “Enfoques”, último que abordaba temas de interés nacional. En 2014 recibió el Premio Nacional de Periodismo, considerado el máximo galardón que entrega la Asociación de Periodistas de La Paz (APLP) a profesionales destacados de forma anual.

<b>SKYBOX</b>
<b>WISH: EL PODER DE LOS DESEOS</b>
2D DOBLADA: 13:10
2D ULTRA LASER-DOBLADA: 10:30 /12:20/14:10/16:00/17:50/19:40/21:30
3D DOBLADA: 17:05
<b>AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO</b>
2D DOBLADA: 11:00/13:15/15:30/20:00/22:15
2D ULTRA LASER-DOBLADA: 10:30 /12:45/15:00/17:15/19:30/21:45
3D DOBLADA: 17:45
<b>PRISCILLA</b>
2D DOBLADA: 11:00/14:55/18:50/21:00
<b>AGUAS SINIESTRAS</b>
2D DOBLADA: 13:00/16:20/19:40/21:50
<b>ANACONDA</b>
2D DOBLADA: 11:20/14:45/18:05
<b>PATOS</b>
2D DOBLADA: 10:30/12:15/14:00/17:55
<b>WONKA</b>
2D DOBLADA: 15:45/19:40/21:25
<b>CINE NORTE</b>
<b>WISH: EL PODER DE LOS DESEOS</b>
2D DOBLADA: 15:00/17:00
<b>AQUAMAN</b>
2D DOBLADA: 19:00
2D SUBTITULADA: 21:30

<b>PATOS</b>
2D DOBLADA: 15:00
<b>WONKA</b>
2D DOBLADA: 16:45
<b>AGUAS SINIESTRAS</b>
2D DOBLADA: 19:15
2D SUBTITULADA: 21:15
<b>PRIME CINEMAS</b>
<b>AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO</b>
2D ATMOS DOBLADA: 10:15/12:40/15:05/17:30/20:00/22:25
2D NORMAL SUBTITULADA: 21:45
<b>WISH: EL PODER DE LOS DESEOS</b>
2D NORMAL DOBLADA: 10:40/11:15/12:35/13:15/14:30/15:15/16:25/17:15/19:15
<b>PRISCILLA</b>
2D NORMAL DOBLADA: 21:30
2D NORMAL SUBTITULADA: 19:10
<b>AGUAS SINIESTRAS</b>
2D NORMAL DOBLADA: 18:20/20:10/22:00
<b>WONKA</b>
2D NORMAL DOBLADA: 10:30/12:50/15:10/17:30/19:50/22:10
<b>PATOS</b>
2D NORMAL DOBLADA: 11:50/13:40/15:30/17:20
<b>NAPOLEÓN</b>
2D NORMAL SUBTITULADA: 21:15

<b>CINE CENTER</b>
<b>AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO</b>
2D DOBLADA: 15:40/ 18:20/ 21:00
2D CXC - DOBLADA: 17:50/ 20:30/ 23:10
3D - DOBLADA: 21:40
4D E-MOTION 3D - DOBLADA: 17:20/ 20:00
<b>PATOS</b>
2D DOBLADA: 16:20/ 17:00/ 19:10
<b>AGUAS SINIESTRAS</b>
2D - DOBLADA: 16:30/ 18:45/ 21:00/ 23:15
4D E-MOTION 2D - DOBLADA: 22:40
<b>ANACONDA</b>
2D - DOBLADA: 16:00
<b>EL JUEGO DE LA MUERTE</b>
2D - DOBLADA: 21:20/ 23:35
<b>NEFARIOUS</b>
2D - DOBLADA: 18:30/ 20:50/ 23:10
<b>NO LO ABRAS</b>
2D - DOBLADA: 20:20/ 22:40
<b>PRISCILLA</b>
2D - DOBLADA: 18:00/ 20:35/ 23:10
<b>RITOS OCULTOS</b>
2D - DOBLADA: 23:40
<b>WISH: EL PODER DE LOS DESEOS</b>
2D - DOBLADA: 15:40/ 17:00/ 18:00/ 19:20
<b>WONKA</b>
2D - DOBLADA: 17:00/ 19:40/ 22:20

# CARTELERA

DEL JUEVES 4 AL MARTES 9 DE ENERO

<p><b>WISH</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 13:10</p> <p>2D ULTRA LASER-DOBLADA: 10:30 /12:20/14:10/16:00/17:50/19:40/21:30</p> <p>3D - DOBLADA: 17:05</p>	<p><b>AQUAMAN</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 11:00/13:15/15:30/20:00/22:15</p> <p>2D ULTRA LASER-DOBLADA: 10:30 /12:45/15:00/17:15/19:30/21:45</p> <p>3D - DOBLADA: 17:45</p>
<p><b>PRISCILLA</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 11:00/14:55/18:50/21:00</p>	<p><b>AGUAS SINIESTRAS</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 13:00/16:20/19:40/21:50</p>
<p><b>PATOS</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 10:30/12:15/14:00/17:55</p>	<p><b>ANACONDA</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 11:20/14:45/18:05</p>
<p><b>WONKA</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 15:45/19:40/21:25</p>	<p><b>NEFARIOUS</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 18:30/ 20:50/ 23:10</p>
<p><b>EL JUEGO DE LA MUERTE</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 21:20/ 23:35</p>	<p><b>NO LO ABRAS</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 20:20/ 22:40</p>
<p><b>PRISCILLA</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 11:00/14:55/18:50/21:00</p>	<p><b>RITOS OCULTOS</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 23:40</p>
<p><b>WISH</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 15:00/17:00</p>	<p><b>WONKA</b></p> <p>ESTRENO TP</p> <p>2D - DOBLADA: 15:45/ 19:40/ 21:25</p>

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

[www.skyboxcinemas.com.bo](http://www.skyboxcinemas.com.bo)

**PARQUEO LIBRE**  
DURANTE SU PELÍCULA  
PARA CLIENTES DEL CINE

# Las entidades deportivas del país no tienen canales de denuncia por acoso

**Prevención.** La comisión de Mujer y Deporte de Bolivia busca consolidar la implementación de la oficina de Deporte Seguro, que atenderá los casos de violencia sexual y buscará que los culpables reciban un castigo

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

Pese a que el deporte es una actividad que debe proporcionar bienestar, diversos estudios y la realidad muestran que el acoso y abuso sexual en el ámbito deportivo son más comunes de lo que se creía. Tras el último caso registrado en Bolivia, se evidenció que las instituciones no cuentan con los canales adecuados para que las víctimas denuncien y sean protegidas, motivo por el que la mayoría de los casos quedan impunes.

Ante este panorama, la Comisión de Mujer y Deporte de Bolivia busca la implementación de la Oficina de Deporte Seguro, que no sólo buscará dar una atención multidisciplinaria para proteger y dar apoyo a las víctimas, sino también perseguirá los casos para que los culpables sean castigados.

En Bolivia se registraron varios casos de abuso y acoso sexual, con entrenadores que fueron acusados no sólo de toques impúdicos y corrupción de menores, sino incluso de violación, pero pese a ello casi ningún club, asociación o federación generó los espacios necesarios para concientizar sobre estos temas y así prevenirlos. Tampoco se abrieron los canales para que las víctimas puedan denunciar sin el miedo a las represalias.

Graciela Jurado, presidenta de la comisión de Mujer y Deporte, aseguró que del 13 al 16 de enero se espera sentar las bases para la implementación de la Oficina de Deporte Seguro, que de lograrse será la tercera en América, ya que sólo existe en Chile y está por consolidarse en Panamá.

Jurado explicó que esta oficina, que además de tratar los casos de abusos, verá también denuncias sobre discriminación, será la responsable de generar las estrategias normativas, educativas y comunicacionales para tratar el acoso.

“Queremos implementar esta oficina en Bolivia, donde además de tener psicólogos especializados en el tema para ayudar a las víctimas, queremos tener abogados que lleven adelante los procesos, porque

## APUNTE

### Los peligros de normalizar el acoso

Dentro de los estudios sobre acoso, se detectó que existen comportamientos leves (no apropiados) que terminan siendo normalizados y tolerados entre deportistas y entrenadores.

Por ejemplo, están algunos contactos físicos como palmadas en diversas partes del cuerpo, comentarios sexistas y/o sobre la vida personal o sexual. La mayoría de los deportistas admiten haber sufrido este tipo de comportamientos, pero reconocen que son poco percibidos, visualizados y mucho menos denunciados.

Esta normalización puede llevar a que las víctimas no detecten o no crean que existe un acoso. Tanto la familia (sobre todo si son niños) como el deportista deben poner límites y dejar en claro hasta qué punto se pueden tolerar estas acciones.

es evidente que los casos son dejados y los responsables no tienen una sanción. Para esto estamos hablando con el Viceministerio de Deportes, para ver si podrían apoyarnos”, indicó Jurado.

Esta Oficina de Deporte Seguro a futuro se encargará de crear no sólo protocolos de atención y orientación a las víctimas, sino también debe documentar acciones indebidas durante el viaje de una delegación, con la finalidad de ofrecer a las federaciones y asociaciones un reglamento que indique qué tipo de conducta deben seguir los padres de familia, entrenadores, deportistas, etc. durante un viaje a las competencias.

Otro de los pilares de esta oficina será desarrollar y ofrecer programas de capacitación en prevención, con la finalidad de que todos los actores del deporte nacional, sobre todo los atletas tengan conocimiento claro de qué es acoso, cómo identificar al agresor y pueda denunciar no sólo si es víctima sino también si es testigo.



El acoso y abuso sexual pueden ser prevenidos a través de la capacitación a todos los actores inmersos en el deporte. AMELIA RUEDA

## El acoso no sucede de la noche a la mañana

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La psicología mexicana especializada en deporte Minerva Cervantes, durante una cumbre de Mujer y Deporte, explicó que el acoso sexual no sucede de la noche a la mañana, ya que existe un “proceso de la violencia”, que, si logramos entenderlo, se pueden detectar a tiempo algunas alertas.

Señaló que el agresor elige una víctima en función a su personalidad, que buscará una persona ingenua, no confrontativa, tímida o con sensibilidad emocional.

Después, el agresor generará un espacio de confianza que superará la relación cotidiana, momento en el que aislará a la víctima de su círculo cercano, ya sea amigos o familia, para iniciar con las demandas y las amenazas.

También indicó que aunque “todos están expuestos a ser víctimas, si una persona cuenta con un buen núcleo familiar, una buena autoestima, al agresor no le va a ser tan fácil someter a la víctima”.

Es por esta razón que la educación desde la familia es clave. Identificó, por ejemplo, que existe una frase peligrosa que todos los padres dicen a sus niños cuando los dejan a las escuelas es “obedece al entrenador”. Los especialistas explican que, con este tipo de conducta, los padres vuelven más vulnerables a los niños, en lugar de que ellos mismos pongan límites.

## APUNTE

### Existe el temor de hacer denuncias

En la mayoría de los casos, los acosos, ya sean psicológicos o sexuales, no son denunciados sino hasta muchos años después de sucedido el hecho, porque las víctimas tienen diferentes temores.

Según Cervantes, las víctimas tienen temor a hablar de lo ocurrido porque en principio tienen un desconocimiento de sus derechos, tienen miedo porque no cuentan con los medios probatorios del hecho de violencia, no comprenden que sufrieron un acoso, por la normalización de algunas situaciones, o incluso pueden creer que lo provocaron y ser culpadas.

El temor a las represalias es tal vez la principal razón para no denunciar y por este motivo los hechos salen a la luz pública muchos años después.

## CASOS EN BOLIVIA

**Entrenador de natación denunciado**  
El último caso de acoso registrado en el entorno de la natación se registró hace unas semanas. El entrenador J. J. A. de Cochabamba fue acusado ante la Defensoría de la Niñez y Adolescencia de haber ingresado al dormitorio de una deportista y forzarla a darle un beso en la boca durante el viaje a un nacional. El caso es investigado por la Defensoría; sin embargo, el entrenador no fue alejado del entorno de la natación, ya que incluso hace poco inauguró su propio club, acto en el que estuvo presente el presidente de la Asociación.

**No fue el único caso en la natación boliviana**  
El presidente de la Federación Boliviana de Natación, Pedro Cervantes, informó que el caso del entrenador en Cochabamba no fue el único. El año pasado, un entrenador en Sucre fue sentenciado a 25 años de cárcel por violación a varias niñas. Además, se tiene conocimiento de otra denuncia en Montero.

**En 2014 se acusó a un técnico de fútbol**  
En 2014, Juan Carlos V. C., DT de una conocida escuela de fútbol en La Paz, fue denunciado por violar a un niño de 11 años y otros dos sufrieron acoso y toques sexuales, según lo informó la Defensoría de la Niñez y Adolescencia de La Paz.

**Casos de violación en el taekwondo**  
En diciembre de 2019, los hermanos Renzo M. B. y Denis M. B. fueron denunciados por violación a su alumna de taekwondo de 15 años. Ambos instructores habrían abusado de la deportista en reiteradas ocasiones.

# Gonzales y Parra repiten la dosis y retienen la corona en el Cross Country

OPINIONES



“Feliz, contento por la victoria. Me propuse mantener el ritmo hasta la mitad de la carrera, después me desmarqué acelerando la marcha”

**Jorge Gonzales**  
Atleta cochabambino



“Este año la carrera no fue muy rigurosa, puesto quemé rivales no exigieron. Siirve de preparación para el nacional y sudamericano Indoor”

**Benita Parra**  
Atleta cochabambina



“Estoy volviendo a correr después de ocho meses, tras superar una lesión. Ha sido una manera diferente de competir por las condiciones del circuito”

**Edith Mamani**  
Atleta cochabambina

**Atletismo.** El binomio cochabambino ganó por segunda vez consecutiva la carrera a campo traviesa que se desarrolló en el circuito habilitado al borde de la laguna Alalay

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS  
Los Tiempos

Los atletas cochabambinos Jorge Gonzales y Benita Parra aplicaron la misma dosis del año pasado para adjudicarse por segunda vez consecutiva el Cross Country Internacional, cuya vigésima segunda versión se llevó a cabo ayer en el circuito habilitado en el sector de la laguna Alalay.

El binomio valluno fue una de las notas resaltantes de la jornada atlética, al igual que el centenar de niños que compitieron y le confirieron brillo a la justa deportiva que fue impulsada por el club Franzco, liderado por César Condori, otrora destacado deportista y actual entrenador.

Más de 350 atletas, distribuidos en diversas categorías, animaron el Cross Country de Reyes que se desarrolló bajo un sofocante calor, circunstancia que no aplacó el entusiasmo de los participantes en su intención de arribar a la meta, mejor en condición de triunfadores.

Gonzales se impuso en la carrera de 10 kilómetros de punta a canto, puesto que tomó el liderato desde la partida y lo conservó hasta el final, sacando en la recta final de la competencia una considerable ventaja sobre su inmediato perseguidor, Martín Rodríguez, representa de Raqaypampa, población ubicada en la provincia del Mizque.



Jorge Gonzales y Benita Parra en plena carrera, rumbo a la victoria. FOTOS: JOSÉ ROCHA

Es más, optimizó la marca que estableció la pasada gestión (33'16"), ya que este año paró los cronómetros en 28 minutos, 39 segundos, resultado que le satisfizo tomando en cuenta que se prepara para el Campeonato Nacional Indoor que se celebrará en Cochabamba y de donde emergerá el equipo boliviano que competirá en el Sudamericano Indoor, que también tendrá como escenario a esta ciudad.

Más tarde, Parra siguió la huella de Gonzales para erigirse como la más veloz de la competición en la categoría más importante de la rama femenina, relegando al segundo lugar, tal como hizo en la gestión pasada, a su coterránea Edith Mamani.

La atleta punateña dio seis giros al circuito en 20 minutos y 14 segundos, mientras Mamani lo hizo en 21 minutos y 9 segundos, ratificando su su-



PARA MÁS INFORMACIÓN  
Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

premacía en el Cross Country.

Cabe señalar que Mamani vuelve a la actividad atlética tras estar al margen por espacio de ocho meses, producto de una ciática.

La competencia tuvo una serie de anécdotas, teniendo como principales protagonistas a los padres de los pequeños atletas, quienes también hicieron deporte porque trotaron al borde del circuito acompañando el despliegue de sus hijos.

# Cientos de brasileños despiden a Zagallo

**Luto.** El “Viejo Lobo”, quien tenía la salud quebrantada desde hace una década, falleció la medianoche del pasado viernes a los 92 años

RÍO DE JANEIRO  
Efe

Cientos de brasileños y algunas leyendas de la selección despidieron a Mário Jorge Lobo Zagallo, el único con cuatro Copas del Mundo en el universo del fútbol, quien falleció el viernes y fue se-

pultado ayer en Río de Janeiro.

El “Viejo Lobo”, quien tenía la salud quebrantada desde hace una década, falleció la medianoche del pasado viernes a los 92 años en un hospital de Río de Janeiro, ciudad en la que comenzó su carrera en el fútbol como punta iz-

quierda del club América.

El velatorio fue en la sede de la Confederación Brasileña de Fútbol (CBF), cuya fachada lucía un cartel en el que se leía “Zagallo Eterno”, una frase con “13 letras”, el número preferido del “Viejo Lobo”, quien admitía ser supersticioso como pocos.



Funeral de Mário “Lobo” Zagallo. SPORT.

Junto al ataúd, una estatua de cera de 1,70 metros, su altura, que lo muestra con su uniforme de entrenador, y las cinco Copas del Mundo obtenidas por Brasil, de las cuales cuatro fueron ganadas por selecciones que tuvieron al “Viejo Lobo”. “entre sus integrantes.

Fueron en Suecia 1958 y Chile 1962 como jugador, en México 1970 como entrenador y en Estados Unidos 1994 como coordinador técnico.

Tras el velatorio, el ataúd, cubierto con banderas de la CBF, la FIFA y la Conmebol, fue transportado en un camión de Bomberos hasta el cementerio São João Batista, en el barrio de Botafogo.

# Cuatro pilotos brillan en la gestión 2023 en el motociclismo cochabambino

**Final.** Fredy, Jefferson Herboso, Alejandro Antezana y Álvaro Paiti se confirieron a dos títulos cada uno al término del calendario de la pasada temporada, que concluyó con la duodécima carrera que se desarrolló ayer en Quintanilla

.....  
**EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS**  
*Los Tiempos*

Fredy y Jefferson Herboso, Alejandro Antezana, además de Álvaro Paiti, destacaron en la gestión 2023 tras cosegar un doblete de títulos en el campeonato departamental de motociclismo.

El trio de motociclistas cerró ayer con broche de oro su participación compitiendo en la duodécima fecha del calendario de la entidad tuerca valluna, que se desarrolló en el circuito Quintanilla con más de un centenar de pilotos e invitados especiales, como Marco Antezana y Eduardo Guzmán, hábiles motociclistas que desputan en el contexto nacional e internacional.

El experimentado Fredy Herboso no se cansa de cosechar galardones porque ayer sumó otros dos más a su extenso palmarés, después de erigirse como el mejor en la categoría Master B (Enduro) y Master MX "B" (Cross).

"De tal palo, tal astilla" reza un antiguo refrán que se acopla perfectamente a la campaña de Jefferson en la presente tem-

porada. El raudo competidor se hizo de los títulos en el grupo 220 cc y Open, ambos en la especialidad de Enduro.

Alejandro Antezana no se quedó atrás porque se alzó con los galardones en Master MX "A" y MX-1, los dos en la modalidad de Cross.

Álvaro Paiti emuló el buen desempeño de los Herboso y Antezana al coronarse en las categorías CG Expertos y DT, en Enduro.

## Sobresaliente

El destacado motociclista Marco Antezana fue la nota destacada en la última fecha del calendario de motociclismo departamental de la gestión 2023. El hábil piloto cochabambino, que fue la principal atracción de la carrera, no defraudó a sus seguidores porque se erigió como el mejor en la categoría MX-1, pese a no sumar puntos para el ranking de la asociación valluna.

La pelea entre los Antezana (Marco y Alejandro) se saldó con el triunfo del primero, ofreciendo un buen espectáculo a los espectadores quienes disfrutaron de la adrenalina que impusieron en la calurosa jornada motociclística. Jefferson Herboso se sumó a la fiesta logrando escalar al tercer peldaño del podio de la cate-



Marco Antezana dio un espectáculo aparte. APG



Alejandro Antezana exhibe su destreza. APG

goría MX-1, considerada como la más importante en la modalidad cross.

El que hizo respetar su feudo fue Jean Verón Herboso, pues impi-

dió que el motociclista cruceño Eduardo Guzmán, que compitió junto a Marco Antezana en condición de invitado, se confiera la victoria en el grupo MX-2.

## CAMPEONES ENDURO

### PROMOCIONAL 250 CC

1. Aylén Caero
2. Ronald Macías
3. Sebastián Daza

### CG NOVATOS

1. Denis Córdova
2. Jhamil Torrico
3. Luis Jaimes

### CG EXPERTOS

1. Álvaro Paiti
2. Flabio Veizaga
3. Gilmar Vásquez

### DT

1. Álvaro Paiti
2. Sebastián Castro
3. Chichi Lozada

### 220 CC

1. Jefferson Herboso
2. Jean Verón Herboso
3. Rodrio Medrano

### MASTER A

1. Ronald Morató
2. Denis Claros
3. Miguel Asua

### OPEN

1. Jefferson Herboso
2. Jean Verón Herboso
3. Edwin Camacho

### JAWA

1. Cristian Veliz
2. Marcos Camacho
3. Ronald Pedrazas

### MASTER B

1. Fredy Herboso
2. Gunar Camacho
3. Edwin Valdivia

### 250 CC

1. Hugo Zeballos
2. Sebastián Castro
3. Andy Alarcón

### CG PRE NOVATOS

1. Ruddy Calvo
2. Cristian Zapata
3. Deimar Arévalo

## CAMPEONES CROSS

### MASTER MX "B"

1. Fredy Herboso
2. Edwin Valdivia
3. Gunar Camacho

### PROMOCIONAL

1. José Coaquira
2. Roger Muñoz
3. Erick Apaza

### MASTER MX-A

1. Alejandro Antezana
2. Kenny Ferrufino
3. Paul Ferrufino

### 50 4T

1. Andrés Maldonado
2. Caleb Villarroel
3. Johan Muñoz

### 50 2T

1. Cristófer Bonilla
2. Jhosue Vásquez
3. Alexis Iriarte

### 55 MX

1. Damaris Céspedes
2. Daniel Flores
3. Germajhony Romero

### 65 MX

1. Juan Mamani
2. Jhonny Romero
3. Alexis Licona

### 85 MX

1. Nicolás Balderrama
2. Aylén Caero
3. Dylan Rojas

### MX-2

1. Jean Verón Herboso
2. Rodrigo Caero
3. Edwin Camacho

### MX-1

1. Alejandro Antezana
2. Jefferson Herboso
3. Paolo Sarmiento

**Juan Salvador Mercado es el reciente refuerzo de Universitario**



**El futbolista Juan Salvador Mercado.** APG

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El futbolista cruceño Juan Salvador Mercado reforzará las filas de Universitario de Vinto en la presenta temporada.

El jugador tiene 27 años, procede del club Oriente Petrolero y se desempeña como defensor.

El equipo manzanero se arma silenciosamente para afrontar los torneos que tiene al frente esta gestión, principalmente la Copa Sudamericana.

**Castillo llega para sumarse a filas del club Wilstermann**



**El defensor Gonzalo Castillo.** APG

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El defensor uruguayo Gonzalo Castillo arribó ayer a Cochabamba para incorporarse al club Wilstermann, cuya pretemporada arranca hoy en su centro deportivo.

"Muy contento de venir a una gran institución como Wilstermann; estoy ansioso de arrancar mañana (por hoy)", señaló defensor uruguayo tras arribar al aeropuerto cochabambino. "Aportaré con mi granito de arena para que el grupo salga adelante", añadió.



## MÁS INFORMACIÓN

Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)